

澳门全力推动旅游业稳步复苏

本报记者 金晨



参与“澳人食住”活动的市民在大赛车博物馆前合影。图片来源:澳门特区政府新闻网

南湾湖畔游人如织,十月初五老街饼香四溢;手信店前排起长队,食肆小馆“人财两旺”。

这个“五一”假期,澳门迎来了久违的热闹。据统计,今年“五一”假期(4月30日至5月4日),澳门的入境总旅客达13.7万人次,酒店平均入住率为59.5%,增幅显著。假期首日更录得入境旅客约4.2万人次,创今年单日客量新高。

澳门特区政府旅游局表示,将承接“五一”假期的良好客况,构思规划下半年的线下宣传推广活动及旅游产品,吸引更多内地旅客来澳消费游览,促进旅游业复苏。

特色活动引客来

春日的鲜花绽放、夏日的海上清凉、秋日的葡萄美食、冬日的速度激情……近日,“2022翱游澳门无人机表演盛会”在澳门南湾湖上演。

今年的无人机表演围绕“翱游四季”为主题,带来“春临澳门”“盛夏澳门”“金秋澳门”“冬日澳门”等多场表演。880架无人机从湖畔升起,以四季为时间轴线,串联起龙舟会、美食节、大赛车等澳门特色节庆盛事元



▲“2022翱游澳门无人机表演盛会”中的“美食节”造型。图片来源:澳门特区政府新闻网

素,组成2D或3D造型,配合背景音乐及声音导航,让市民和游客感受澳门的四季之美。

“表演重现了格林披治大赛车的终点冲刺时刻,最后还有母亲节专属祝福彩蛋,非常精彩。”来自珠海的游客刘女士带着儿子观看了“冬日澳门”无人机表演。她表示,通过无人机来展现澳门四季特色活动的表演方式很新颖,科技感、艺术感十足,“既能亲自体验春夏的乐趣,也能提前感受冬日魅力,仿佛几天时间就游遍了澳门四季”。

澳门大学吕志和书院院长、国际综合度假管理教授蓝志雄表示,澳门当前需要创新的特色旅游产品,无人机表演等“智能”活动深受各地游客喜爱,有利于吸引游客、复苏澳门旅游产业。据介绍,此次无人机表演是澳门5月推出的“潮玩海陆空”月度主题活动之一,后续还将推出“美食666”“邀约金秋”“全城跃动”等主题活动。特区政府旅游局将继续与电商合作,在不同平台推出一系列旅游、酒店和机票优惠,宣传澳门安全宜游的信息,吸引旅客来澳旅游,延长留澳时间,刺激旅游消费。

“儿子对赛车兴趣十足,此次参观了大赛车博物馆,希望今年11月可以带他到现场体验大赛车的盛况。”刘女士说。

“澳人游澳”也精彩

“我利用假期的时间到路环去住了一天,感受那里的历史文化和渔村风情。”今年“五一”假期,就读于澳门

科技大学的李女士选择留在本地,和朋友一起探索这座小城的魅力。

疫情发生以来,“宅度假”的本地旅游消费模式受到许多澳门市民青睐。“澳门虽小,但却常玩常新,总会找到没发现过的‘宝藏玩法’。”李女士表示,此次在路环游览时得知正在推广的“悠路环”活动,对其中的AR(增强现实)互动新玩法印象深刻。

据了解,“悠路环”活动由澳门特区政府经济及科技发展局、澳门离岛工商业联合会合作推出,通过引入AR技术应用与社区消费场景结合的模式,以科技手段展现路环中葡文化交融的特色,近20家商户参与其中。“通过手机AR扫描,可以观看特效视频了解特定历史建筑的‘前世今生’,扫描店铺还会弹出‘镇店之宝’和小游戏,获胜后就能获得相应商品的折扣,十分有趣。”李女士说。

为进一步拉动本地旅游需求,支援旅游业界,特区政府旅游局今年再度推出“澳人食住游”项目,为每名澳门居民提供最多280元的本地旅游费补助和200元酒店体验补助。并在原有路线基础上挖掘新元素,先后推出35条路线,涵盖VR体验、高空飞索及室内跳伞体验等多个游玩项目。

此外,今年“澳人食住游”还首次推出感受澳门无限式自选路线,市民可量身定制专属的旅游路线,进一步提升本地游览消费体验。截至5月10日,共有7.2万余人次报名“澳人食住游”项目,其中约3.2万人次报名参加本地游,4万余人次参与酒店体验,酒店套票已销售超过1.7万间。

“旅游+”促经济复苏

推动旅游业逐步复苏是当前促进澳门整体经济稳定复苏的关键。有旅游业者表示,今年“五一”假期澳门再现游客盈门的景象,让不少从业者感到振奋。但若要实现长期稳定发展,特区政府应更加充分运用澳门经济、历史和文化资源,继续发挥“旅游+科技”“旅游+体育”等优势,丰富旅游资源,延长旅客留澳时间,为旅游业发展创造更多空间和商机。

今年4月,澳门特区政府行政长官贺一诚在列席立法会时表示,澳门全力支持业界大力拓展“旅游+”业务,将继续落实《澳门文化产业发展政策框架(2020-2024)》,积极推动“文化+旅游”“旅游+会展”“旅游+体育”等多元化产业融合发展,为澳门的旅游发展创建平台。与此同时,澳门也在积极融入大湾区,借助横琴粤澳深度合作区(深合区)打造一体化市场,规划设计一批琴澳区域联动的旅游产品和路线,促进粤澳文旅深度合作。

澳门特区政府旅游局局长文绮华表示,横琴和澳门旅游景点各有特色,可实现互补发展。目前已经有400多位澳门导游获取深合区专用导游证,为澳门和深合区在旅游业“一程多站”合作方面创造了更多机遇。此外,澳门还计划与大湾区内地城市合作,通过特色小型路展、“澳门周”旅游推广等形式,共同把大湾区旅游推广到内地其他城市,助力澳门旅游经济发展。



声音

勇于担当作为,为港再创新猷

在5月8日举行的香港特别行政区第六任行政长官选举中,李家超高票当选。新华社近日对此发表评论指出,香港站在从乱到治走向由治及兴的关键转折点上,广大市民对以行政长官为首的新一届特区管治团队期望甚殷。人们期待其展现担当的勇气、改革的魄力与执行的决心,把握三大施政方向,统筹解决改革、经济发展和安全,将良政善治落到实处,为香港再创新猷。文章摘编如下:

勇于担当作为,善于破解香港发展面临的各种矛盾和问题,这是中央和香港社会对治港者提出的明确要求。为政之道,民生为要。面对阻碍香港民生改善的各种痼疾,制约香港经济发展的各种利益藩篱,香港市民热切期待李家超带领新一届管治团队勇于改革,破解难题,不断提高治理能力和水平,在增进民生福祉方面交出令市民满意的答卷,让更多市民获得感、参与感和幸福感。

当今世界面对巨变,惟勇者胜。香港的改革慢不得,也等不起。李家超在选举政纲中提出,以结果为目标,致力解决问题,提升施政效率,加强管治效能,提升市民的幸福。还是精简土地房屋供应程序,解决跨代贫穷的试验计划,都展现出新一届管治团队以民生为本的理念。香港社会更盼望这份蓝图最终能落到实处,以扎扎实实的施政业绩取信于民。

发展是香港的立身之本,也是解决香港各种问题的金钥匙。近年来,受“修例风波”和新冠肺炎疫情打击,香港出现增长乏力、失业率上升、部分企业经营信心受挫等现象,而产业结构单一、贫富分化悬殊等深层次矛盾仍有待解决。提振增长动能,破解深层矛盾,推动经济尽快复苏,令发展成果更好惠及全体市民,既是700多万香港同胞的深切期盼,也是新一届管治团队义不容辞的职责使命。

尽管挑战严峻,前景依然光明。香港背靠祖国、面向世界,仍然拥有得天独厚的有利条件和竞争优势。国家“十四五”规划中明确提出支持香港提升国际金融、航运、贸易中心地位,强化全球离岸人民币业务枢纽、国际资产管理中心及风险管理中心功能。如何抓住国家“十四五”规划、粤港澳大湾区、“一带一路”建设等重大机遇,满足国家所需、一展香港所长,切实提升香港竞争力,这是新一届管治团队必须认真回答的课题。

安而不忘危,治而不忘乱。维护国家安全是“一国两制”的核心要义,也是确保香港繁荣稳定的首要前提。香港国安法落地实施近两年来成效显著,新一届管治团队应积极履行宪制责任,坚决维护国家主权、安全、发展利益,防范国家安全风险,筑牢国家安全屏障,确保香港繁荣稳定。

我们相信,在中央的坚定支持下,以行政长官为首的新一届特区管治团队定能带领社会各界共同破解阻碍香港发展的一道道难题,将香港建设成为一个让国家骄傲、让国际羡慕、让港人自豪的幸福城市。“东方之珠”必将再创新猷!

台湾文创设计师:

废弃电路板巧变迷你机器人

新华社记者 岳夕彤 何自力



半导体产业是台湾的支柱产业,这里每年都有大量集成电路板被淘汰。一块块普通的废弃电路板,经台湾设计师詹玲君的手巧,就可以“变身”成一个迷你机器人,颇为神奇。

来自台湾宜兰县的文创设计师詹玲君从事设计行业17年,一直专注于“变废为宝”,用报废电路板上的电阻、电容等电子元件做迷你机器人。“因电阻、电容外面有一层塑料,回收处理很麻烦,丢了又很难降解,最开始我就是抱着环保的理念做这件事。”她说。

电容、电阻这些自带“机械风”的电子元件让人很容易联想到机器人,詹玲君希望一改人们对机器人的固有印

象。不过,要做出兼具“阳刚之气”和“萌宠之态”的机器人,并非一件易事。

拿到一块电路板,首先要将上面可利用的元件手动拆卸下来,清理里面的电解液,后经清洗、打磨等工序,把它们排列组合,最后用螺丝固定。詹玲君从不画设计图,也不刻意寻找某种材料,直到把处理好的元件一一摆在眼前,才会思考如何创作而不破坏元件本身的结构。

“做出来之前,我都想象不出它们是什么样子,所以很难有‘同款’。每个机器人都是独一无二的。”詹玲君说。

这些纯手工制作的机器人,小的只有指甲盖大小,大的也不过三五厘米,

但一个机器人最多能用到十多个电子元件,制作时长通常五个小时起。难得的是,元件最大程度保留了原样,上面电压等参数字样依然清晰可见。机器人的“颈部”“关节”等部位皆用螺丝锁扣固定,为的是让机器人可以活动自如。

手艺越来越娴熟之后,詹玲君在创作中加入了更多巧思,或融入五金增加硬度,或点缀水晶更显精致……如果说机器人的“阳刚之气”在于它的“机械风”,那么“萌宠之态”则来源于设计师的想象力,每个都有自己的故事。今年42岁的詹玲君给客人讲起故事时,显得很兴奋。

人行三年后,詹玲君在台北市地标西门红楼里开了一家文创店,取名为“Picobaby”,多年来积累了不少回头客。她还开了一家DIY亲子工坊,指导小朋友学习手工制作。

除了台湾本地的回头客,詹玲君还积累了许多大陆、香港以及远在新加坡的粉丝。如今工作室可提供免收设计费的定制服务,但还是只有夫妻二人。“我只想做好一件事,从来没有变过。”

詹玲君曾在浙江宁波开过分店,后因疫情停业。但她一直关注大陆文创的发展,也曾多次去北京参加文创展览、做调研交流,五道营、798艺术区都是她常去的地方。

“大陆有越来越多年轻设计师,他们的学识和想法是我们这一代人没有的,我特别希望和他们切磋。有新鲜火花,就能激发更多创意。”詹玲君说。

(据新华社台北电)

近日,由澳门特区政府体育局支持举办的“澳门小战士障碍挑战赛”在澳门奥林匹克体育中心运动场内举行。本次比赛是澳门首个以儿童为主体的障碍赛,旨在鼓励孩子多运动,激发体育潜能,塑造强健体魄,共吸引200多人参加。

“小战士”在进行技巧计时挑战赛。

“小战士”在教练指导下翻越障碍。

图片来源:澳门特区政府新闻网



行摄濠江

